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норма, що база оподаткування операцій із постачання товарів не може 
бути нижчою за ціну придбання таких товарів. Отже, якщо вартість 
товару зі знижкою буде меншою за ціну придбання такого товару, то 
за базу оподаткування ПДВ буде прийнята ціна придбання товарів і 
будуть донараховані податкові зобов’язання з ПДВ. 

Отже, при наданні знижки при реалізації товарів покупцям в 
торгівлі виникають, як облікові наслідки таких операцій (знижки, 
надані після дати продажу відображаються в обліку), так і податкові 
наслідки стосовно нарахування податкових зобов’язань з ПДВ та їх 
коригувань (донарахування або зменшення) внаслідок відповідних 
операцій з реалізації товарів зі знижками після дати реалізації. 
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В сучасних умовах важливим фактором, який позитивно впливає 

на стабілізацію фінансового становища суб’єктів господарювання та 
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економіки країни в цілому, є розв’язання проблеми розрахунково-
платіжної дисципліни. 

Правильна організація розрахункових операцій забезпечує сталість 
грошового обігу у державі і найбільш ефективний вплив фінансових 
важелів на подальший розвиток суспільного виробництва. Підпри-
ємство у процесі своєї діяльності веде розрахунки з постачальниками, 
підрядниками, покупцями, замовниками, підзвітними особами, бюджетом, 
дебіторами та кредиторами. Дебіторська і кредиторська заборгованість є 
важливою складовою частиною цих розрахунків, оскільки має 
суттєвий вплив на фінансову стабільність підприємства, є одним з 
найважливіших показників, який характеризує фінансовий стан 
підприємства. [2]. 

В сучасних умовах всі суб’єкти господарювання працюють у 
дуже складних умовах. З одного боку пандемія, а з другого боку 
війна, що привели суб’єктів господарювання до економічної кризи 
взагалі в тому числі до кризи неплатежів. Криза неплатежів прояв-
ляється в тому, що суб’єкти господарювання не здійснюють своєчасно 
платежі між собою за товаро-матеріальні цінності, виконані роботи чи 
надані послуги, а це у свою чергу впливає як на ріст дебіторської так і 
кредиторської заборгованості. Кредиторська заборгованість дає 
можливість суб’єкту господарювання тимчасово користуватись 
чужими(позиковими) коштами, а дебіторська заборгованість сприяє 
вилученню обігового капіталу. [4]. Кредиторська та дебіторська 
заборгованості мають між собою як спільні та відмінні риси. Спільні 
риси цих заборгованостей базуються на розриві в часі між товарною 
угодою та її оплатою і використовують основну функцію грошей як 
засіб платежу. Відмінність рис між цими двома заборгованостями 
випливає з особливостей функціонування цих видів заборгованостей. 

Сплативши за товар, покупець погашає свою кредиторську 
заборгованiсть, а дебiторська заборгованiсть вiдповiдно залишається 
непогашеною до моменту надходження грошових коштiв на 
банкiвський рахунок постачальника. Звiдси – вiдмiннiсть в часi 
iснування обох видiв заборгованостi. Ці два види заборгованості 
негативно впливають, як на ліквідність так і на платоспроможність 
суб’єкта господарювання, що в кінцевому результату може привести 
до його банкрутства. 

Тому для покращення фінансового стану суб’єкта господарю-
вання необхідно розробити систему управління дебіторською та 
кредиторською заборгованістю, визначення в першу чергу сутності 
цих понять (що саме розуміють під термінами «дебіторська та креди-
торська заборгованість») та причин їх виникнення, що дасть 



117 
 

можливість ефективно управляти і здійснювати контроль за їх роз-
мірами та термінами погашення. 

При здійсненні розрахунку підприємства з іншими юридичними 
та фізичними особами створюються між цими сторонами зобов’я-
зання. В одної сторони утворюється борг і вона має право на його від-
шкодування, а в іншої виникає зобов’язання, яке необхідно погасити, 
а у бухгалтерському обліку в однієї із сторін виникає дебіторська 
заборгованість, а у другої кредиторська заборгованість. [3]. 

З метою бухгалтерського обліку НП(С)БО 11 класифікує 
зобов’язання наступним чином (рис. 1.1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 1.1. Класифікація зобов’язань за НП(С)БО 11 [1] 

 
Як бачимо, НП(С)БО 11 пропонує загальну класифікацію, яка є 

універсальною для будь якого підприємства. Так, у момент підпи-
сання договору на одержання кредиту між підприємством і банком 
виникає юридичне зобов’язання, суть якого полягає в тому, що воно 
підлягає виконанню в майбутньому. В бухгалтерському обліку 
підприємства зобов’язання знаходить своє відображення лише тоді, 
коли на його поточний рахунок банк зарахує грошові кошти [2]. 

Тому пропонують поділяти зобов’язання залежно від порядку 
визначення суми до погашення зобов’язання на реальні та потенційні. 

Бухгалтерський облік дебіторської та кредиторської заборгова-
ностей в Україні регулюється такими законодавчими актами: Закон 
України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», 
НП(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», НП(С)БО 11 «Зобов’язання», 
Податковий кодекс України. [1]. 

Отже, можна зробити висновки про широкий спектр видів дебі-
торської і кредиторської заборгованості. Облік дебіторської та креди-
торської заборгованості є одним із важливих та дискусійних питань. 
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В бухгалтерському обліку господарської діяльності підприємства 

може виникати як об’єкт безнадійна дебіторська заборгованість, визначена 
НП(С)БО як поточна заборгованість щодо якої є впевненість у її непо-
верненні боржником або за якою минув строк позовної давними [1]. 
Заборгованість дебіторів визнана безнадійною (як суто поточна, так і 
довгострокова, яка переведена на рік її погашення до складу 
поточної) перестає відповідати ознакам активу і підлягає списанню з 
балансу підприємства. Це відповідає принципу обачності при 
формуванні фінансової звітності згідно з яким методи оцінки, що 
застосовуються в бухгалтерському обліку, повинні запобігати зокрема 
завищенню оцінки активів підприємства. 

У період воєнного стану в країні дебіторська заборгованість 
контрагентів підприємств в цілому зростає. Так, за статистичними 
даними поточна дебіторська заборгованість у 2022 р. зросла у 
порівнянні з 2021 р. більше ніж у 10 разів [2]. При цьому об’єктивно 
зростає і несплата платежів дебіторами, що, свою чергу, в багатьох 


